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Меценатство як явище має давні історичні корені й 

відігравало важливу роль у розвитку культури, освіти та 

релігійного життя українців. Історія зберегла пам'ять про жінок, 

зокрема княжої доби, які не лише впливали на політичні та 

культурні процеси, а й активно займалися меценатством. Діячки  

тих часів часто опікувалися мистецтвом, освітою та релігійним 

життям. Вони засновували монастирі, фінансували будівництво 

храмів, підтримували літописців та іконописців. Розглянемо місце 

в цій сфері декотрих із видатних постатей середньовічної доби в 

українських землях.   

Однією з перших жінок-меценаток була княгиня Ольга. Її 

правління стало в значній мірі переломним моментом у розвитку 
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давньоруської держави. Вона не лише особисто прийняла 

християнство, а й активно сприяла його поширенню в Русі [1, с. 

6667].  За її наказом будувалися перші християнські храми, які 

ставали центрами богослужінь та освіти, а згодом – символом 

християнської культури. В монастирях, заснованих за підтримки 

Ольги, зберігалися книги, переписувалися рукописи та навчалися 

священики. Церкви також виконували функції шкіл, де молодь 

могла отримати базову освіту, були основним джерелом знань у той 

час. Княгиня Ольга зробила значний внесок у розвиток власне 

церковної освіти в Русі. Її діяльність надихнула наступні покоління 

правителів.   

Дочка Ярослава Мудрого, Анна Ярославна, також залишила 

значний слід в історії. Вийшовши заміж за французького короля 

Генріха I, вона привезла до Франції книги, написані кирилицею, що 

сприяло поширенню писемності серед французької еліти. Анна 

володіла кількома мовами й могла читати латинською, що було 

рідкістю серед монархів того часу. Вона підтримувала освіту та 

мистецтво, залишивши приклад жінки, яка зміцнювала зв’язки між 

народами [2, с.14-15]. Завдяки Анні у французькому дворі 

з’явилися елементи руської культури, включаючи рукописи, 

іконопис та архітектурні традиції. Французькі історики згадують, 

що Анна впровадила традицію підписувати державні документи, в 

той час як більшість із європейських правителів того часу були 

неписьменними. Хоч її меценатська діяльність не була такою 

масштабною, як у княгині Ольги, все ж Анна Ярославна залишила 

важливий культурний слід в європейській історії [2, c. 16].  

Серед жінок, чия діяльність у сфері меценатства залишила 

глибокий слід у культурному й духовному житті Русі, своє місце 

посідала Єфросинія Полоцька (бл. 1101–1173 роки). Як 

представниця князівської династії, вона зробила вагомий внесок у 

розвиток освіти, архітектури й духовності. Її життєвий шлях став 

прикладом того, як меценатство може поєднуватися з глибоким 

релігійним покликанням та служінням суспільству. Вирісши у 

впливовій родині, Єфросинія свідомо обрала чернече життя, 

відмовившись від світських привілеїв. Після постригу вона активно 
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займалася просвітницькою діяльністю, ставши ініціаторкою 

створення важливих культурно-освітніх осередків. Одним із її 

найвагоміших досягнень стало заснування жіночого монастиря у 

Полоцьку, де також функціонувала школа для дівчат – унікальна 

для тогочасного суспільства освітня установа. У монастирях 

вивчали грамоту, релігійні науки, ремесла, а також займалися 

переписуванням книжок, що сприяло збереженню літературної 

спадщини Русі [3].  

Особливе місце у спадщині Єфросинії посідав 

СпасоПреображенська церква, збудована за її ініціативою, що стала 

визначним зразком тогочасної архітектури та осередком духовного 

життя, а виготовлений на її замовлення хрест Єфросинії Полоцької 

1161 року – вражаючий витвір ювелірного мистецтва, 

прикрашений коштовностями, – символізував її щиру віру та 

зв’язок із християнськими традиціями.  

Діяльність Єфросинії Полоцької була спрямована не лише 

на духовне збагачення, а й на підтримку освіти, культури та 

збереження національної ідентичності. Її постать стала втіленням 

сили, мудрості й духовної глибини жінки-меценатки, яка в умовах 

середньовічного світу змогла відіграти ключову роль у формуванні 

культурного обличчя своєї доби [4].  

Анастасія Заславська – княгиня з роду Гольшанських, 

зробила вагомий внесок у збереження та розвиток культурної й 

духовної спадщини українських земель у XVI столітті. Вона стала 

прикладом благородного меценатства жінки в епоху, коли 

суспільство залишалося глибоко патріархальним. Після смерті 

чоловіка Анастасія прийняла чернечий постриг під іменем 

Прасковія, присвятивши решту свого життя служінню церкві та 

духовній справі. Саме під її заступництвом розпочалося створення 

одного з найважливіших духовно-культурних артефактів 

української історії – Пересопницького Євангелія. Цей рукопис, 

перекладений староукраїнською мовою, став не лише першим 

перекладом Євангелія, а й символом національної ідентичності. 

Його урочиста мова, барвисте оформлення й велике значення для 

розвитку української писемності роблять його справжнім 
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культурним скарбом. Анастасія фінансувала створення цього 

манускрипту разом із сином Янушем та зятем Іоанном 

Чорторийським. Її внесок полягав не лише в матеріальній 

підтримці, а й у моральному захисті перекладачів і переписувачів, 

котрі діяли у складних умовах релігійної та політичної напруги. 

Таким чином княгиня Анастасія Заславська стала важливою 

ланкою в історії жіночого меценатства, її підтримка освіти, 

релігійної літератури та національної мови є прикладом глибокої 

любові до свого народу і віри [5].  

Ще однією знаною жінкою-меценаткою була Галшка 

Гулевичівна (бл. 1575–1642 роки). Вона була українською 

шляхтянкою, яка зробила значний внесок у розвиток освіти, 

духовності та культури України на початку XVII століття. Її 

діяльність припала на складний період історичних змін, пов’язаних 

із наростанням релігійного та національного тиску після  

Берестейської унії 1596 року [6,  с.3-4].  

Найважливішим внеском Галшки Гулевичівни стало 

заснування Київського братського Богоявленського монастиря та 

школи при ньому. У 1615 році вона передала свою садибу в Києві 

для створення духовного та освітнього центру [6, с.9]. Цей акт був 

підтверджений королем Речі Посполитої Сигізмундом III. Школа 

при монастирі стала центром освіти, де вивчалися не лише 

богословські дисципліни, але й філософія, риторика, граматика та 

інші науки. Згодом завдяки зусиллям митрополита Петра Могили 

школа перетворилася на Києво-Могилянську колегію (потім – 

академію), яка стала одним із найвпливовіших освітніх центрів 

Східної Європи. Галшка Гулевичівна керувалася бажанням 

підтримати православ’я та українську культуру в умовах 

наростання католицького впливу. Її діяльність була спрямована на 

збереження національної ідентичності та розвиток освіти. Вона 

активно підтримувала Київське братство, яке відігравало значну 

роль у боротьбі за православ’я [6, c.13-14].   

Отже, жіноче меценатство в епоху середньовіччя – це 

явище, яке змінює усталені уявлення про жінку в тогочасному 

суспільстві. Навіть в умовах патріархальних устоїв вони не лише 
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брали участь у культурному та духовному житті, а й часто були 

його рушійною силою. Їхня діяльність виходила далеко за межі 

звичайної благодійності, вони підтримували освіту, мистецтво, 

літописання та християнство, демонструючи глибоке розуміння 

своєї ролі у створенні національної ідентичності та духовної 

спадщини.  

Згадуючи видатних жінок українського минулого, варто 

замислитись: їх приклад нагадує нам, що історія – це не лише 

хроніка воєн і політичних інтриг, а й повільно, але впевнено 

творима культура, до якої жінки вносили (і вносять) не менше, ніж 

чоловіки, змінювали культурний ландшафт цілої епохи. Такі жінки, 

як княгиня Ольга, яка започаткувала християнську освіту на Русі, 

чи Анна Ярославна, що поширювала руську культуру у Франції, 

показують, як їхнє меценатство виходило за межі країни, стаючи 

частиною міжкультурного діалогу. Єфросинія Полоцька та Галшка 

Гулевичівна довели, що жіночі освітні ініціативи можуть 

переростати у центри науки та духовності, які живуть століттями, а 

Анастасія Заславська своєю підтримкою рідної мови та літератури 

піднесла меценатство на новий рівень. Ці жінки діяли в умовах 

політичної нестабільності, релігійних конфліктів та культурного 

тиску, але зуміли зберегти й примножити найважливіші складові 

майбутньої української ідентичності – мову, віру, писемність, 

освіту та духовність. Їхній внесок став основою для формування 

української еліти, розвитку освіти серед народу, а також розквіту 

літератури, архітектури та мистецтва.  
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